



栾川县三川镇农副产品深加工基地,村民正在加工玉米糁

把脱贫答卷 镌刻在河洛大地上

——写在第7个国家扶贫日之际

久困于穷,冀以小康。“十三五”的五年,注定会在河洛大地的时间坐标上,镌刻下熠熠生辉的印记——和全国全省一道,洛阳将全面建成小康社会,让绝对贫困问题历史性画上句号。

来到嵩县三合村,青山绿水间,一座座写生宾馆沿河而建,白墙黛瓦、乡韵乡韵,宛如一幅田园水墨画;在伊川鸭岭,“岭上晒薯”土里“掘金”,让蓝天收的山坡地种出了“万元田”;在栾川潭头,易地搬迁社区成为大山里最亮丽的风景,人们告别山沟、搬进新家,开启新的生活;在汝阳小店,村村建起了“互联网医院”,一条网线让乡亲们足不出村就可挂上专家号……放眼乡村,一幕幕真实、生动、精彩的脱贫故事,汇成河洛大地决胜全面小康的脱贫答卷。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”“十三五”以来,脱贫攻坚进入倒计时,全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,坚持以人民为中心的发展理念,坚持精准方略,下好“绣花”功夫,举全市之力推动脱贫攻坚节节胜利,取得历史性成就。

从“洛南南坡”嵩县白河镇,到宜阳县最偏远的花果山乡;从栾川、汝阳、洛宁等贫困地区,到新安、偃师、

孟津等非贫困地区,市委书记李亚的足迹遍布脱贫任务重的乡镇和贫困村,不发通知、不打招呼、直奔一线,与干群同坐一条板凳,拉家常、听民生,教方法、指路子,把总书记的亲切关怀送到群众的心坎上。党员领导干部“挂帅出征”,以上率下,四级书记抓扶贫的生动局面迅速形成,全社会同心同德决战决胜的大扶贫格局更加完善。

时至今日,全市6个贫困县全部摘帽,719个贫困村出列,47.4万贫困人口脱贫,贫困发生率由2013年年底的9.1%下降到2019年年底的0.5%。剩余2.5万贫困人口和9个贫困村已全部达到脱贫退出标准,即将退出贫困序列,区域性整体贫困问题得到解决。

忆往昔,面对贫困,各有各的难处:乡亲们有的因病致贫,有的因学致贫,有的缺劳力,有的没资金;贫困地区有的交通闭塞,有的公共服务跟不上,还有的产业发展没有起色,真是“不堪回首”。

看今朝,迎接小康,幸福“写在”脸上:大家腰包鼓了,住新房了,孩子上学近了,看病能报销了,吃上干净水了,行路不再难了,贫困群众的生活越来越踏实,越来越舒心,越来越有奔头。

小康,是什么样子的?乡亲们有自己的朴素标准。

小康,要有一个温馨的家。全市193个易地搬迁集中安置点在大山之间拔地而起,6万余名深山群众搬入新居,并依靠产业、就业、公共服务、

社区治理等后续扶持,过上了城里人一般的生活。农村“四类重点对象”危房改造全部动态清零,新房里的好日子有滋有味。

小康,要有一份不错的收入。全市坚持把产业扶贫作为治本之策,建成53个沟域经济示范带,77个乡级扶贫产业园、231个扶贫车间,特色扶贫产业亮点纷呈,股金、租金、薪金“三金”带贫模式更加完善。2019年,全市农村居民人均可支配收入达14973元,同比增长9.8%,贫困村集体经济年收入全部超过5万元。

小康,要有一个稳妥的保障。建立与脱贫攻坚任务相匹配的资金投入机制,所有贫困村实现通村道路硬化、通村客车班线营运、4G和宽带全覆盖,全部建成综合性文化服务中心;义务教育阶段净入学率100%,学生资助政策全覆盖;市县乡村四级远程医疗服务体系全面建立,家门口就能挂上专家号;重度失能残疾人集中托养中心对有贫困人口的乡镇全覆盖,综合保障水平实现新提升。

特别是2020年,决胜脱贫攻坚收官,本来就有许多硬骨头要啃,突如其来的新冠肺炎疫情又增加了难度。我市坚持“战疫”“战贫”两场仗一起打,优先支持贫困劳动力务工就业,切实解决扶贫农牧产品滞销问题,运用大数据技术加强返贫监测,持续巩固脱贫攻坚,把疫情影响降到最低。

有人说,人的命天注定,贫困就是命运。如今,波澜壮阔的脱贫攻坚战生动地证明:这种宿命论的观点是

站不住脚的。在河洛大地上,贫困地区处处沧海桑田,旧貌换新颜,贫困群众日子越过越红火,“天天像是在过年”。

小康,从哪里来?探寻河洛山乡的脱贫答卷,一场场攻坚拔寨的战斗波澜壮阔、一个个矢志脱贫的故事感人至深。

小康,来自让贫困群众过上幸福生活的使命担当。牢记习近平总书记殷殷嘱托,市县乡村四级书记“挂帅出征”,14个重大专项指挥部“握指成拳”,县域以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,乡村所有工作到村组、到农户,全党全社会动员起来,战鼓催征,旌旗猎猎。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。打赢脱贫攻坚战,是我们党向人民作出的庄严承诺。现在距离全面建成小康社会越来越近。让我们不忘初心、牢记使命,坚定信心、顽强奋斗,奋力夺取脱贫攻坚战全面胜利,坚决完成这项历史伟业,把最温暖的脱贫答卷镌刻在河洛大地的小康之路上。

本报记者 白云飞 通讯员 刘慧超 段程亮

“数”说脱贫攻坚

6个贫困县全部顺利脱贫摘帽

47.4万贫困人口奔向小康

719个贫困村退出贫困序列

●全市贫困发生率从2013年年底的9.1%下降到2019年年底的0.5%。

●洛阳在全省脱贫攻坚成效考核中连续4年评价为“好”。

●产业扶贫实现对有劳动能力和发展意愿的贫困人口全覆盖,建成53个沟域经济示范带,带动8.6万群众增收,农村居民人均可支配收入达14973元,贫困村集体经济年收入均超过5万元。

●易地扶贫搬迁“五年任务三年完成”,60078名搬迁群众实现“搬得出、稳得住、能致富”。

●全市低保、特困供养兜底保障困难群众8.48万人,实现“应保尽保、应兜尽兜”。

●“互联网+医疗”远程医疗实现市县乡村四级全覆盖,贫困群众住院医疗费用报销比例稳定在90%左右。

●克服疫情影响,实施“公路+”“文旅+”“电商+”“帮扶+”“品牌+”等“5+”消费扶贫模式,开展扶贫产品进服务区、进景区、进酒店、进商超、进央企等“五进”消费扶贫行动,销售扶贫产品11.8亿元。

●全市选派驻村第一书记1429人、驻村干部4960人、“一对一”帮扶责任人3.1万人,持续深化“一转三推进”和“九个一”大走访,党心民心更加凝聚。

(云飞 整理)

我市5人获“河南省脱贫攻坚奖”

本报讯(记者 白云飞 通讯员 刘慧超)今天是第7个国家扶贫日。昨日,2020年度“河南省脱贫攻坚奖”表彰名单出炉,全省60位脱贫攻坚战线上的先进个人获此殊荣,我市有5人入选。

- 奋进奖:栾川县潭头镇拔云岭村党支部书记 杨来法
- 贡献奖:伊川县鸭岭镇党委书记梁智宇、国铁集团挂职栾川县副县长周胜展
- 奉献奖:洛阳海团网络科技有限公司董事长吕福刚
- 创新奖:洛阳三彩艺术博物馆馆长郭爱红



扫二维码,了解我市获奖者事迹

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1023308>



决战,为了郑重的承诺

洛 平

没有什么,比胜利更激动人心。

今天,我们迎来了第7个国家扶贫日。置身脱贫攻坚收官之年,站在这个特殊时间节点,一种激动心情涌上心头,困扰多少人的绝对贫困就要成为历史,中华儿女孜孜以求的千年梦想就要变为现实。

近百年,矢志让老百姓过上好日子,中国共产党从未停下奋斗的脚步。党的十八大以来,在中国大地上,一场前所未有的脱贫攻坚战更是全面打响。“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现”,“承诺”前面加上“郑重”二字,更是彰显了“人民至上”的价值追求。

说到就要做到,承诺就要兑现。为了这个承诺,洛阳把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,举全市之力向贫困宣战。当“十三五”大幕拉开,市委书记李亚即展开一系列基层调研,第一站便是国家级贫困县嵩县,同样是为了这个承诺。

犹记得,在嵩县木植街乡坪地村,与贫困户姬爱国一家围炉而坐拉家常,“家里几口人、几亩地?主要收入来源有哪些?社会保障是不是发放到位?孩子上学怎么样?”一次共谋脱贫之路的畅谈,让姬爱国直言“脱贫有信心”。

犹记得,在宜阳县盐镇乡沙沟村,与准备依靠政府扶贫贷款养牛的贫困户李冠仁算起脱贫账,“要买牛、买饲料,搞好养殖,一定要控制好成本”,一次共议增收良策的深聊,让李冠仁相信脱贫致富“肯定能早日实现”。

犹记得,在栾川县秋扒乡,与刚刚搬入社区新居的贫困户拉起家常,“新房住得习惯不习惯?搬出来后老房子怎么处理?家人有没有在附近务工?”一次共商长远之计的交流,让步入新生活的崔光正坚信“生活会越来越好”。

一路走来,26次深入一线,一次次脚踩泥土、直插现场,详细询问、促膝长谈,只为看真贫、真扶贫,只为全面小康路上一个都不能少。找到好路

子,搬进新房子,过上美日子,一个个贫困群众的生活之变,也正是承诺兑现的生动呈现。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。历经五年时间的奋力攻坚,洛阳6个贫困县全部摘帽,719个贫困村出列,47.4万贫困人口脱贫,贫困发生率由2013年年底的9.1%下降到2019年年底的0.5%,取得了脱贫攻坚的决定性胜利,成就前所未有的!

回首脱贫攻坚伊始,洛阳所面临的,是贫困县、贫困村、贫困人口数量分别占全省的11%、10.3%、7.4%,10万多人完全依靠兜底保障、7万多人生活在不宜生存环境,6个贫困县都属于深石山区和丘陵地带的严峻现实。抚今追昔,我们以催生山乡巨变?

——靠的是“逢山开路遇水架桥”的无畏志气。拿下硬任务,就要下足硬功夫。这些年,从发力顶层设计,出台《洛阳市打赢脱贫攻坚战三年行动方案》等一揽子政策措施,到致力较真碰硬,推动市县乡村四级书记“挂帅出征”,14个重大专项指挥部“握指成拳”,再到着力作风攻坚,深入开展“一转三推进”和“九个一”大走访,一套明方向、提信心、正风气的“组合拳”,引领激励广大扶贫干部把脚踩在了攻坚路上。

——靠的是“一把钥匙开一把锁”的艰辛求索。脱贫攻坚贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。五年来,我们瞄准贫困群众所困、所急、所盼,精准施策、持续攻坚。抬眼望,易地扶贫搬迁让6万余名深山群众搬入新居,农村寄宿制学校建设

让上学不再翻山越岭,远程医疗全覆盖让群众不出村就能享受优质服务,53个沟域经济示范带让山区百姓有了稳稳收入……得益于精准这把“钥匙”,成千上万困难群众打开了小康大门。

——靠的是“同心同德携手前进”的共同奋斗。单丝不成线,独木难成林,脱贫攻坚,各方参与是合力。几年来,我们坚持社会动员、凝聚各方力量,构筑起专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局。从企业单位、社会组织、爱心人士等各界力量广泛参与,到定点帮扶、对口支援、产业联建等助贫模式深入实践,再到疫情之下全市上下踊跃投身消费扶贫,720万洛阳人聚合起的澎湃伟力,成就无坚不摧的攻坚力量。

越过层层峰峦的攀登者,只要再进一步,就能够领略壮丽的日出和翻涌的云霞。

今天,我们迎来脱贫攻坚“最后一程”,小康梦想触手可及。然而,剩余2.5万贫困人口和9个贫困村的脱贫任务、疫情影响下返贫风险的增加、成果巩固压力的加大,无不提醒我们必须绷紧弦、拉满弓、铆足劲,不获全胜决不收兵。同时,脱贫不是终点,而是新的起点,还需我们抓好脱贫攻坚与乡村振兴的有机衔接,带领群众走向更加美好的新生活。

千年追索,圆梦就在今朝。让我们拿出总攻的决心和气势,保持慎终如始的定力和韧劲,分秒必争、全力冲刺,奋力夺取脱贫攻坚战全面胜利。

决战,为了郑重的承诺!



栾川县潭头镇的明德湖水生态文化主题公园景色美不胜收



伊川县鸭岭镇王庄村贫困户在展示收获的花椒



宜阳县赵保镇扶贫产业园,村民在球类加工车间里赶制皮球



嵩县黄庄乡三合村返乡创业青年冯亚珂指导学生写生

本版图片均为资料图片

新安县石井镇易地搬迁安置点龙山小区扶贫车间,当地村民在加工毛绒玩具